
Phonetik

Lösung „Gesprochene Sprache II“


1.	 „Ausstieg in Fahrtrichtung rechts.“


	 [a͜ʊʃ͜ʃd̥iːɡ̥ ɪn faːtʁɪçd̥ʊŋ ʁɛçts]


	 Ausstieg:	 regressive Assimilation (Angleichung) von [s] an das nachfolgende [ʃ]


2.	 „Was ist denn das?“


	 [vəs ɪsn das]


	 Was:	 Reduktion (Abschwächung) von [a] zu [ə]

	 ist:	 Elision (Tilgung) von [t]

	 denn:	 Elision von [dɛ]

	 ist denn:	 Klitisierung (Verschmelzung von Wortformen) zu [ɪsn]


3.	 „Das ist so eine Sache.“


	 [das͜ s͜ z̥onə zaxə] 

	 ist:	 mehrere Elisionen


	 eine:	 Elision von [a͜ɪ]

	 das ist so eine: 	Klitisierung


4.	 „Können Sie mir das aufheben?“


	 [kœnn zə mɪ͜ ɐ dəs a͜ʊfheːbm]


	 können:	 Schwa-Elision in der unbetonten Silbe


	 Sie:	 Reduktion von [iː] zu [ə]

	 das:	 Reduktion von [a] zu [ə]

	 aufheben:	 Schwa-Elision und progressive Assimilation von [n] zu [m] durch das 	 	

	 	 vorangehende [b]


5. 	 „Nachher gehe ich noch mal mit dem Hund spazieren.“


	 [naxɛ ɡeː  ç nɔxma mɪb̥m hʊnd̥ ʃb̥at͜ si͜ ɐn] 


	 Nachher:	 mehrere Elisionen in der unbetonten Silbe von [he͜ɐ] zu [ɛ]

	 gehe:	 Schwa-Elision


	 ich:	 Elision von [ɪ]

	 gehe ich:	 Klitisierung zu [ɡeːç]


	 mal:	 Elision von [l]

	 mit dem:	 regressive Assimilation von [t] an das nachfolgende [m]


	 dem:	 Elision von [deː]


